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ABSTRAKT 

Neveklov a jeho okolí, tj. Neveklovsko je území ve středních Čechách. V tomto specificky 

vymezeném území můžeme sledovat těžký osud obyvatel v období německé okupace za druhé 

světové války. Tato oblast byla násilně vystěhována nacisty pro účel zřízení vojenského cvičiště 

k výcviku zbraní vojsk. Rozloha evakuovaného území činila 44 000 hektarů. Z obcí se 

vystěhovalo 17 647 obyvatel a 12 184 obyvatel zůstalo ve vysídleném území na práce, převážně 

u SS dvorů. Cílem disertace bude doplnění a rozšíření bádání, které navazuje na předcházející 

výzkumy. Touto problematikou se zabývám od roku 2006. Dalším cílem bude zachytit 

pravděpodobně poslední výpovědi pamětníků této události. Rovněž dospět k teoretickým 

závěrům z hlediska problematiky vzpomínkových vyprávění, fenoménu kolektivní paměti, 

„konečného řešení německé otázky“ a procesů vysidlování za druhé světové války. Hlavním 

cílem disertace bude zasadit regionální dějiny („mikrohistorii“) do širšího kontextu. Výsledkem 

disertace bude analýza získaných informací s využitím současných moderních přístupů, 

zejména metody orální historie, která se snaží přinést „nový“ pohled na dějiny, dějiny viděné 

„zdola“, dějiny tvořené „obyčejnými“ lidmi. Neméně podstatným výsledkem disertace bude 

také upozornit na tragickou událost, která v posledních letech upadá v zapomnění a hrozí tak 

zánik přenosu traumat dalším generacím. 

 

Klíčová slova: 2. světová válka - Neveklovsko - násilný odsun - kolektivní paměť - životní 

příběhy - orální historie – Křešický masakr - komemorace 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ABSTRACT 

 

Neveklov and its surroundings is a territory in central Bohemia. In this specific demarcated 

territory we can notice a bad deal of the inhabitants during the german occupation during the 

Second World War. This area was forcibly ejected by the Nazis in order to establish a military 

training ground for weapons. The area of evacuated area was 44,000 hectares. 17,647 

inhabitants had to moved out and 12,184 inhabitants had to stay here to work, mostly in SS 

yards. The aim of the Dissertation is to complement and extend the research in the doctoral 

thesis, which continues from the previous research (since 2006). Another aim of the 

Dissertation is to record last testimony of witnesses of this event. Also to achieve the theoretical 

conclusions in the terms of issue of oral history, phenomenon of collective memory, “the final 

solution of the German question” and processes of displacement during the Second World War. 

The main aim of the Dissertation is to integrate the regional history “micro history” in a broader 

context. The most important is also to point out to the tragic event, which has been fading into 

obskurity lately and it risks the extinction of trauma transmission to the future generations. 

 

Keywords: 2nd world war - Neveklov and its neighbourhoods - forcible displacement - 

collective memory - life story - oral history – massacre in Křešice - commemoration 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SOUČASNÝ STAV 

 

Problematika věnovaná vzpomínkovým vyprávěním obyvatel násilně vystěhovaného 

území Neveklovska za druhé světové války je zajímavou reflexí významné historické události, 

která měla drtivý dopad na konkrétní životní osudy. Zvolený region vykazuje jisté specifické 

rysy. O tomto regionu existují autentické výpovědi a toto území je fixováno i v kolektivní 

paměti, přičemž vzpomínková vyprávění patří k velmi vzácným pramenným fondům. Jde 

především o autenticitu zážitků, které se díky subjektivitě pamětníků vyznačují selektivitou a 

představují tedy další úhel pohledu. Toto území již na začátku 50. let 20. století vzbudilo 

pozornost Jaromíra Jecha, který zde podnikl detailní terénní folkloristický výzkum. Jech na toto 

téma publikoval několik studií, v nichž řešil rovněž teoretickou otázku memorátů nebo, jak sám 

uváděl, lidských dokumentů. Lze akcentovat tu skutečnost, že jeho práce jsou v této souvislosti 

průkopnické, a to mimo jiné proto, že na rozdíl od nedávné minulosti je v současné době již 

běžná praxe v bádání uplatňovat prameny ústní povahy, tzv. mluvenou historii. Stále více se 

uvažuje mimo jiné o sociálních rámcích paměti nebo o kolektivní paměti.  

Cílem disertace je podrobně se seznámit s pamětníky událostí, které jsou v současné 

době často neznámé a nebo se na ně v oficiálních dokumentech neprávem zapomíná. I přes 

množství titulů odborné i vzpomínkové literatury, které vyšly v posledních letech, se toto téma 

co do komplexnosti zpracování jeví stále jako "nevyčerpatelné". Výhodou je, že zde existuje 

vymezené území, kde se lze zabývat různými okruhy bádání. Dále je také předností, že existuje 

mnoho materiálu, který je potřeba zpracovat, roztřídit a interpretovat. Například nahrávky 

Českého rozhlasu vystěhovalců, materiály úředního a soukromého charakteru, písemné 

pozůstalosti či archivní prameny.  

Záměrem disertace je také dospět k teoretickým závěrům, týkající se problematiky 

vzpomínkových vyprávění a kolektivní paměti (fenomén kolektivní paměti), se zaměřením na 

problematiku „konečného řešení německé otázky“ a související procesy vysidlování za druhé 

světové války. Tuto problematiku lze rovněž zařadit do politických dějin, neboť holocaust 

představuje formu represe, represivní praktiku totalitních režimů.  

Hlavním cílem disertace bude zasadit místní regionální bádání do širšího kontextu, a to 

s využitím materiálů „z první ruky“ a také s využitím získaných zahraničních zkušeností, 

zabývající se podobnými procesy za druhé světové války. Výsledkem bude analýza získaných 

výsledků za pomoci současných moderních přístupů, které se opírají o metodu orální historie s 

důrazem na obecné cíle a kontext.  



Orální historie představuje součást kvalitativního výzkumu. Její role je nezastupitelná 

především tam, kde prameny chybí, byly zničeny nebo nejsou přístupny. Orální historie se opírá 

o vzpomínky, vyprávění účastníků, které rozšiřují faktografickou základnu a spolu s ostatními 

prameny slouží k analýze historických faktů. Metoda se zaměřuje na objekt rozhovoru a jeho 

individuální sdělení, osobní prožitky, rozhodování ve složitých i každodenních situacích, 

osobní motivace apod. Za velmi přínosné se považují biografické rozhovory, díky nimž se 

badatel může věnovat dějinám každodennosti, dějinám na pozadí lidské zkušenosti.1  

Součástí výzkumu bude zaznamenání patrně posledních memorátů, posledních 

svědectví od dosud žijících pamětníků jedné z největších katastrof dvacátého století.  

Vypracovaná disertace upozorní na historickou událost, která v současné době upadá v 

zapomnění a hrozí tak zánik přenosu traumat dalším generacím. Výsledky bádání budou mít 

jistě své uplatnění i při každoroční komemoraci vzpomínky vystěhování Neveklovska za druhé 

světové války, bude představovat možnou vizualizaci tragické události. 

 

PŘÍNOS DISERTACE 

 

Snahou disertace bude její interdisciplinární charakter. V jeho rámci se propojí 

etnohistorie s využitím archivních pramenů úředního a soukromého charakteru s výzkumem v 

terénu. Mimo jiné bude akcentována problematika politických dějin. V disertaci se tak promítne 

tradiční přístup humanitních věd a společenských věd, přičemž vlastní bádání přinese zcela 

nový a specifický pohled na události druhé světové války. Zároveň disertace přispěje k 

hlubšímu poznání vzpomínkových vyprávění v rámci folkloristiky, jejíž studium je tradiční a 

nedílnou součástí výuky Ústavu etnologie na Filozofické fakultě UK. Interdisciplinarita 

disertace s dalšími obory představuje součást moderního studia oboru etnologie i ostatních 

humanitních oblastí. Spojení s moderními dějinami a metodou orální historie pomůže rozvinout 

toto odvětví výzkumu a přispět k novým výsledkům a inovativním vědeckým pohledům. 

 

 

 

 

                                                           
1 VANĚK, Miroslav, MÜCKE, Pavel, PELIKÁNOVÁ Hana: Naslouchat hlasům paměti. Teoretické a praktické 

aspekty orální historie. Ústav pro soudobé dějiny AV. Praha 2007. 

 



MATERIÁLNÍ ZAJIŠTĚNÍ DISERTACE 

 

K realizaci disertace je důležité zajistit kvalitní diktafon s přídavným mikrofonem pro 

nahrávání rozhovorů. Kvalitní diktafon umožňuje přenos dat do počítače pomocí USB a 

zefektivní tak přepis rozhovorů do elektronické podoby. Přídavný mikrofon zajistí vyšší 

snímací kvalitu v případě hluku nebo nahrávání v exteriéru. Notebook bude využit k nahrávání 

rozhovorů z diktafonu, k jejich zpracování a současně k vypracování disertace. Další nezbytnou 

složkou je vozidlo. Za většinou informátorů je nutné dojíždět, oblast dojezdu činní 3-50 km. 

USB Flash zajistí přenos a uchování dat. Termíny schůzek s informátory, případně změny 

budou domluveny mobilním telefonem. Pro vypracování disertace se budou zpracovávat 

pořízené kopie archivního materiálu od veřejných institucí (muzea, archivy), materiály 

soukromé povahy (fotografie informátorů apod.), odborná literatura v češtině a angličtině- 

publikace tištěné a elektronické. 

 

CÍLE DISERTACE 

 

Předložit teoretické závěry, týkající se problematiky vzpomínkových vyprávění a 

kolektivní paměti (fenomén kolektivní paměti) se zaměřením na problematiku „konečného 

řešení německé otázky“ a související procesy vysidlování za druhé světové války. 

 Zaznamenání posledních pamětí od dosud žijících pamětníků procesu vysidlování na 

Neveklovsku. 

Cílem disertace a jejích kapitol bude studie publikovaná v časopisech Soudové dějiny 

nebo Studia Ethnologica Pragensia apod., která upozorní na historickou událost, která v 

současné době v naší společnosti upadá v zapomnění a hrozí tak zánik přenosu traumat dalším 

generacím.  

Součástí disertace budou rovněž přílohy s prožitkovým materiálem ve formě přepsaných 

rozhovorů s pamětníky pro lepší vizualizaci této tragédie.  

Zpracované téma lze považovat ze jednu možnou interpretaci problematiky druhé 

světové války.  

Výsledek bádání se také uplatní při každoroční veřejné komemoraci vzpomínky 

vystěhování Neveklovska za druhé světové války, bude představovat specifickou formu 

vizualizace tragické události v rámci konané výstavy v Neveklově. Smyslem disertace je 

informovat veřejnost, neboť ještě dnes se celkem málo ví o krutém osudu, kterému byly 



vystaveny desítky obyvatel vesnic v nitru Čech a zejména upozornit a varovat před možným 

opakováním těchto událostí. 

 

ZPŮSOB ŘEŠENÍ DISERTACE 

 

Budoucí disertaci lze charakterizovat jako badatelsko- teoretickou, která bude založena 

na terénním výzkumu. Hlavním cílem disertace bude dospět k teoretickým závěrům, týkajících 

se problematiky vzpomínkových vyprávění a kolektivní paměti (fenomén kolektivní paměti), 

se zaměřením na problematiku „konečného řešení německé otázky“ a související procesy 

vysidlování za druhé světové války. Tuto problematiku lze rovněž zařadit do politických dějin, 

neboť holocaust představuje formu represe, represivní praktiku totalitních režimů.  

Úkolem bude zasadit místní regionální bádání do širšího kontextu, a to s využitím 

materiálů „z první ruky“ (rozhovory s pamětníky) a také s využitím získaných domácích a 

zahraničních zkušeností (z předcházejících výzkumů), zabývající se podobnými procesy za 

druhé světové války.  

Rovněž bude výzkum vycházet z domácí a zahraniční odborné literatury, z materiálů 

úředního a soukromého charakteru, písemných pozůstalostí či archivních pramenů. Jedná se 

například o nahrávky Českého rozhlasu vystěhovalců, o pozůstalost po majoru pěch. Karlu 

Voleveckém, veliteli jednotek odboje v prostoru Benešova. Pozůstalost Voleveckého obsahuje 

zprávy o pozemní zpravodajské činnosti proti Němcům od roku 1939, zprávy o organizaci a 

činnosti jednotek odboje v prostoru Benešov. Dále zprávy o postupném obsazování vesnic 

jednotkami SS, došlá hlášení o pohybu jednotek SS a jejich činnosti v prostorách zabraných 

Němci, o ilegální činnosti místních obyvatel, o partyzánské činnosti a další. Materiály jsou v 

kopiích i originálech, část je uložena v archivu v Benešově, část vlastní soukromý majitel.  

Součástí terénního výzkumu bude zaznamenat patrně poslední memoráty, poslední 

svědectví od dosud žijících pamětníků procesu vysidlování na Neveklovsku. Hlavní oblastí 

terénního výzkumu bude území ve středních Čechách, konkrétně oblasti Neveklovska, 

Benešovska, Voticka a Sedlčanska. Ve výzkumu bude osloveno 10-20 informátorů a jejich 

výpovědi budou nahrávány na diktafon. Zvolenou technikou rozhovorů bude kombinace 

polostandardizovaného a standardizovaného rozhovoru. Přepsané rozhovory se stanou součástí 

příloh disertace.  

Analýza získaných výsledků bude zpracována za pomoci současných moderních 

přístupů, které se opírají o metodu orální historie s důrazem na obecné cíle a kontext. Orální 

historie představuje součást kvalitativního výzkumu. Její role je nezastupitelná především tam, 



kde prameny chybí, byly zničeny nebo nejsou přístupny. Orální historie se opírá o vzpomínky, 

vyprávění účastníků, které rozšiřují faktografickou základnu a spolu s ostatními prameny slouží 

k analýze historických faktů. Metoda se zaměřuje na objekt rozhovoru a jeho individuální 

sdělení, osobní prožitky, rozhodování ve složitých i každodenních situacích, osobní motivace 

apod. Za velmi přínosné se považují biografické rozhovory, díky nimž se badatel může věnovat 

dějinám každodennosti, dějinám na pozadí lidské zkušenosti.2 

 

PREZENTACE VÝSLEDKŮ 

 

Disertace a její dosažené výsledky mohou být díky své interdisciplinaritě prezentovány 

v poměrně širokém spektru odborných periodik. Disertaci nebo její kapitoly lze publikovat 

například v časopisech Soudové dějiny či Studia Ethnologica Pragensia aj. Vypracovaná 

disertace bude navíc využita i prakticky. Své uplatnění nalezne při každoroční komemoraci 

vzpomínky vystěhování Neveklovska za druhé světové války ve formě vizualizace tragické 

události nebo v rámci konané výstavy v Neveklově. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2 VANĚK, Miroslav, MÜCKE, Pavel, PELIKÁNOVÁ Hana: Naslouchat hlasům paměti. Teoretické a praktické 

aspekty orální historie. Ústav pro soudobé dějiny AV. Praha 2007. 
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